



从误解、不接纳到和解与理解 柏杨长子郭本城在甬畅聊父子情

□记者 陈晓旻 文/摄

昨日下午,《背影:我的父亲柏杨》读者见面会在宁波书城举行。柏杨的长子郭本城告诉读者:《背影》的写作,是他与父亲柏杨的一次心灵对话。郭本城与柏杨长相神似,他深情地表示,因为写这本传记,自己对父亲的感情从最初的误解、不接纳到现在的和解与理解,“终于明白父亲对我们充满了爱”。

“唯有爱,才是超越世代的東西。”郭本城在书的自序最后献上了父亲的这句话。

►郭本城接受记者采访。



写《背影》 重温和认识父亲的生命历程

一般读者知道柏杨,是从他1985年的著作《丑陋的中国人》开始的。柏杨祖籍河南,1920年生于开封通许县,1949年前往台湾,一生著述2000多万字,曾为政治犯入狱9年,狱中写成《中国人史纲》等书,出狱后费时10年完成72册《柏杨版资治通鉴》,并以《丑陋的中国人》轰动华文圈,后推动人权教育基金会,被誉为“人权斗士”,2008年4月病逝。他把11745册藏书和全部的手稿捐给了北京的中国现代文学馆,生前最后的文字是2007年底口述的“重回大陆真好”6个字。

坊间虽有不少柏杨的传记,但《背影》是第一本从家人角度描写柏杨的书。说起这本传记的创作缘起,郭本城说:“父亲过世之后,包括很多长辈都鼓励我为父亲写传,他们认为,作为柏杨的长子,应该这样做。其实我的压力很大,因为他的一生太富有传奇性,不是我们这一代能够经历的和体会的,比如战争,比如牢狱之灾。”

郭本城花5年时间完成了《背影》这本传记,他说自己是用努力求证的方式、用编年体纪实的方式来写作,不是写小说,不是消费父亲的苦难经历,而是试图通过文字,重温和认识父亲的生命历程,让读者

理解柏杨的精神世界。

郭本城为柏杨与第三任妻子齐永培所生,父母离异时他还不到5岁,弟弟1岁。他回忆父亲是母亲永远的创痛:“从小家中绝口不提父亲。那时离异是不被社会接受的。”

也因为如此,在郭本城的成长过程中,父亲柏杨一直缺席,他曾经对父亲有过诸多疏离和误解。准备写这本书前,他先用了很长时间重温父亲的生命历程,这才清晰地看到大时代背景里的父亲——

柏杨从出生、求学、到从军,一路上都是跌跌撞撞、离乡背井的,而且在生活上、精神上都过得很艰苦。他是那个时代的悲剧,也是战乱下的幸存者。最后孑然一身、远渡重洋去到台湾,还坐了十年牢,并在监狱里被打断腿。出狱平反后可以有条件“报复”的时候,柏杨却说:“冤屈一定要申诉,污秽一定洗清,加诸在我们身上的屈辱,以及家破人亡的悲惨,我们不能忘记,但是也不需要报复。原谅才是真正的勇敢。”

郭本城对此最为感触:“父亲遭受那么多的苦难都不记恨,我们为什么就不能原谅父亲?就像父亲教我的,人不能活在仇恨中,爱才是超越世代的。”

谈父爱 他是个洋溢着无限爱的慈父

“对父亲真正的思念是在书写到一半的时候。”说这句话时,郭本城有点哽咽,说回头看确实充满了遗憾,“父亲在世的时候,我曾说父亲对朋友好过儿女。现在才明白,那时他的朋友们爱他也许超过我们子女爱他,如果我们当时与他多些沟通和交流多好。”

郭本城回忆说,“我和父亲从来不吵架,但是我们有时会有争执,每次都是他主动过来跟我来道歉”。他还记得时隔20年第一次和父亲见面的情景:“是在1977年的一天,那时我刚服役回来,父亲住在朋友停车库的地下室,他握着我的手说‘爸爸对不起你们’,那一刻我的心有被融化的感觉。”

“只要有机会,父亲都会主动用爱来化解一切。他是个洋溢着无限爱的慈父。尽管后来父亲也陆续有过其他的婚姻,但是我们同父异母的五个兄弟姐妹关系都非常好,也许这是父亲的爱给予我们的影响。”

郭本城感慨道:“2014年,我完成了这本书,之后在台湾发行了。今年能够在大陆上市,这是我人生之中最振奋的一件事情。在简体版的自序中,我写了一个愿望:‘除了期盼能够唤起大家对先父柏杨的追忆之外,还能够认识先人奋斗的过程之中的那种坚忍卓越的毅力,能够让濒临灭绝的生命和破碎的灵魂,可以得着恢复和成全。’”

首届浙江少儿戏曲小金桂奖决赛在宁波举行

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 友燕玲) 昨天,由浙江省戏剧家协会、宁波市文联主办,宁波市戏剧家协会、鄞州区文联及鄞州区剧协联合承办的2016“文艺与时代同行”系列活动之戏剧篇——首届浙江少儿戏曲小金桂奖暨第二届中国少儿戏曲小梅花荟萃选拔赛和颁奖晚会在鄞州文化中心举行。

“浙江少儿戏曲小金桂奖”是“浙江戏剧奖·金桂表演奖”的补充,是浙江省剧协为培养戏曲未来接班人、鼓励少年儿童学习戏曲、建立良好的生态链而设立,与代表中国少儿戏曲最高水平的“中国少儿戏曲小梅花荟萃”相接轨。

本次决赛共有来自宁波、绍兴、嘉兴、舟山、温州、台州等地的60多名小朋友参加,他们是各地区经

过两个多月的初赛和复赛比拼遴选出来的优秀选手,按年龄大小分A、B组。A组年纪最大的14岁,B组最小的只有6岁。评委则汇集了浙江乃至全国的戏曲专家,如薛金岭、翁国生、王滨梅、支涛、谈声贤、江瑶等。最终,A组王宇晨、B组卢笑恬等共20位选手摘得“首届浙江少儿戏曲小金桂奖”。本次比赛还在浙江文艺公众微信号平台推出了网络投票。

昨晚的颁奖晚会上,宁波戏曲名家和名票纷纷登台献演,展示了宁波戏曲舞台的勃勃生机;浙江绍剧名家刘建扬和京剧名家翁国生则分别献上了开幕序《金猴献瑞》和压轴大戏《哪吒闹海》为颁奖晚会助兴演出;参加小梅花比赛的选手表演了少儿戏曲联唱。

红牛羽林争霸宁波站结束 余姚羽协一队夺冠

本报讯(记者 戴斌) 2016第七届“羽林争霸”红牛城市羽毛球赛宁波站昨天进行了最后的城市决赛,余姚羽协一队4:1击败去年该项赛事宁波站冠军羽航体育一队,成功登顶。接下来,余姚羽协一队将代表宁波参加下月在南京举行的“羽林争霸”全国城市赛东区决赛。

作为当下最受欢迎的健身运动项目之一,各个城市羽毛球选手人数迅速增加,水平快速提高。昨天进入“羽林争霸”宁波城市决赛的两支队伍,都堪称我市羽毛球项目的传统豪强。羽航体育俱乐部有80多名业余羽毛球高手,今年分为9支队伍参加比赛,其中羽航体育一队近年参加羽林争霸宁波站成绩突出,最好成绩是进入全国赛并获得第四名。而余姚羽协一队经常代表宁波参加一些省级赛事,近10年来在省业余俱乐部联赛和省羽协杯等赛事中共有25次夺冠的记录。

“今年是我们第三次参加羽林争霸,前两届获得过宁波第三名和省赛第五名的成绩,这次获得了宁波城市赛的唯一出线资格非常高兴。”率队征战的余姚羽毛球协会主席施永鑫告诉记者,目前余姚当地每年举行的等级联赛有三四十支队伍参加,另外当地还每年举行男单、男双、女单和混双项目的单项排名赛。“羽毛球项目群众基础好,业余选手也都希望能参加各种比赛来验证自己的实力,所以像羽林争霸这样的草根赛事,总是能吸引很多队伍,当然竞争也越来越激烈。”

羽航体育各队参赛队员全部是自己俱乐部的会员,随着越来越多年轻选手的加入,老队员要立足俱乐部一队越来越难。葛文杰前些年是一队主力,这次则带领羽航体育八队从宁海选拔赛上打入16强,最终止步于8强。“作为业余选手,随着年纪增加训练量也逐渐减少,所以要保持一队的水准比较难,但是和其他草根队友一起拼搏,也还是很有趣。”葛文杰说,如今越来越多的人进入羽毛球场健身,老队员们虽然体力有劣势,但是经验却可以帮助新人:“比如说帮他们补补基本功,告诉他们怎么练步法、练力量,还有预防伤病也是重要方面——怎么挥拍才不会导致网球肘,如何防止崴脚、半月板受伤等。这些,初练者都必须充分了解。”



红牛羽林争霸宁波站比赛现场。

体彩开奖公告

大乐透第16052期:08 14 19 20 33 10 11
6+1第16053期:5 8 3 1 9 0 2
20选5第16122期:01 03 04 07 13
排列5第16122期:4 3 6 2 0

(如与公证开奖结果不符,以后者为准。)